

УВИДЕТЬ И ПОЗНАТЬ СОВРЕМЕННУЮ ИСТОРИЮ УРАЛА

Музейное пространство нашей страны богато и многолико. Наряду с традиционно известными краеведческими, литературными музеями, музеями изобразительных искусств в наши дни появляются музеи особого статуса. Музеем современной политической модернизации Урала можно по праву назвать «Уральский Центр Б.Н. Ельцина» в Екатеринбурге, созданный и действующий при финансовой поддержке Фонда Б.Н. Ельцина.

Время — главный судья истории. Но как быть современникам, тем, кто стремится не зависеть от бега времени и уповает на собственные силы? Как разобраться подросткам и молодежи в перипетиях современной истории?

Собрать документальный материал, помочь найти ответы на вопросы, волнующие современников, стать очагом научно-просветительской деятельности, — именно такие задачи ставит перед собой единственный на Урале Центр современной политической истории — Уральский Центр Б.Н. Ельцина.

Итогом многолетней предварительной работы стало открытие в ноябре 2006 г. Уральского Центра Б.Н. Ельцина. И это не случайно. 2006 г. занимает весомое положение в политической истории страны. Это год столетия российского парламентаризма: в Санкт-Петербурге президент РФ В.В. Путин провел торжественное собрание, посвященное этому событию. 2006 г. — год 75-летия первого президента России Б.Н. Ельцина и год 30-летия с того момента, как Борис Николаевич возглавил Свердловскую область.

Приятно поражает каждого посетителя современный стиль организации и оформления экспозиционного пространства и оснащенность Центра по последнему слову науки и техники. Каждый из пяти залов и библиотека оборудованы современными мультимедийными системами, дополняющими типичную для любого музея выставку документов. В Центре собран уникальный аудиовизуальный документальный фонд — более 100 часов видеозаписей важнейших общественно-политических событий в России и на Урале. Благодаря мультимедийным системам посетители имеют уникальную возможность стать очевидцами многих событий, таких как строительство дороги Свердловск–Серов, Байкало-Амурской магистрали, вывод войск из Афганистана, гражданская реакция уральцев на августовский путч и активная поддержка Б.Н. Ельцина. Таких событий десятки. Шаг за шагом, год за годом наглядно демонстрируется политическая история России и Урала последних 30 лет. Особенно подробно запечатлены события 1990-х гг.: портретные зарисовки депутатов Государственной Думы, первые в России выборы губернаторов — именно выборы губернатора Свердловской области Э.Э. Росселя, политическая энергия екатеринбуржцев в выборах Б.Н. Ельцина на пост президента РФ, и предновогодние минуты 1999 г. с обращением Б.Н. Ельцина к россиянам о принятии исторического решения добровольного ухода в отставку с поста президента страны, искренние слова прощания и прощения, честного признания в том, что многое из задуманного не удалось воплотить.

Конечно, мультимедийные системы — не редкость в современном оснащении учреждений. Но в Уральском Центре Б.Н. Ельцина они имеют особое значение. Со-

временные демонстрационные возможности привлекают и детей, и взрослых. Некоторые узнают себя на экране. Сотрудники Центра говорят: «Наша задача — познакомиться с историей молодых уральцев. А молодежь воспринимает жизнь именно через мультимедийные системы. У современной молодежи сформировался так называемый "клиповый" взгляд на жизнь». Мультимедийные системы Центра — не дань технической моде, а жизненная необходимость и современное средство, способствующее объемному восприятию информации.

Все экспозиционно-выставочное пространство Центра разделено на 4 зала, последовательно раскрывающие историю политической модернизации России и Урала за столетие от 1906 по 2009 гг., в 30–50-е гг., 70–80-е гг. и — наиболее подробно — 90-е гг. XX в.

Одна из отличительных особенностей Центра — «его наполнение людьми». Не только в смысле посетителей, но и в смысле общественно-политических портретных зарисовок лидеров уральской и российской общественно-политической жизни. Подолгу задерживаются посетители возле вращающихся витрин с портретами почетных граждан города Екатеринбурга и Свердловской области. Ибо цель деятельности вновь созданного музея политической истории Урала — показать участие в формировании новой России не только Бориса Николаевича Ельцина, москвичей, а, прежде всего — уральцев, людей активно поддерживавших политическую деятельность первого президента России не только в момент голосования, но и в повседневной многотрудной работе по модернизации Урала. Этот принцип красной нитью проходит через все выставочные залы Центра.

Окончание экспозиции в следующем зале — библиотеке центра первого президента России. На нескольких планшетах экспонируются фотографии, иллюстрирующие жизнь Б.Н. Ельцина после отставки, его поездки по России и зарубежным странам, включая последнее посещение Екатеринбурга летом 2006 года. Особый интерес представляет планшет с книгами первого президента и книгами российских и иностранных авторов, посвященными его жизни и деятельности.

Библиотека Центра насчитывает около двух тысяч книг на русском и иностранном языках по истории России новейшего времени, мировой политике, вышедшие за последние двадцать лет. Эти книги, включая мемуары крупнейших политических деятелей XX в., дают достаточно объективную картину минувшего столетия. В библиотеке также имеются ксерокопии документов по этому периоду, главным образом, из архивов Свердловской области. На современных носителях информации записано около десяти тысячи фотографий. Видеотека музея насчитывает несколько десятков документальных фильмов, общая продолжительность просмотра которых составляет 100 часов.

Центр проводит активную выставочную деятельность. Так, за 2009 г. прошли выставки книг, документов, кино-видеоматериалов, посвященные 15-летию Государственной Думы Российской Федерации, юбилею П.П. Бажова, 20-летию выборов народных депутатов СССР (1989 гг.), 15-летию законодательной власти Свердловской области, Всемирному Дню авиации и космонавтики, Дню Победы, «Саммиту ШОС-2009». По традиции, в преддверии «Дня России» начала работать выставка «Президенты России», посвященная деятельности Б.Н. Ельцина, В.В. Путина, Д.А. Медведева.

Оценки, высказанные в книге отзывов учителями, показали, что для них Центр стал большим подспорьем в работе по изучению процессов политической модерни-

зации Урала и России. В этой связи 2008–2009 учебный год был проведен под лозунгом «Свердловской области — 75 лет». На однодневных тематических семинарах в Уральском центре Б.Н. Ельцина побывало более 300 учителей истории из городов и районов Свердловской области. Для них был прочитан цикл лекций по следующей тематике: образование Свердловской области, время И.Д. Кабакова; свердловчане куют Победу; Б.Н. Ельцин во главе Свердловской области; Свердловская область — форпост российских реформ.

В новом учебном году предполагается использовать Уральский центр Б.Н. Ельцина для изучения выпускниками исторических и политологических факультетов спецкурса «Урал в годы реформ. Социально-политическая трансформация (1985–2009 гг.)»

При этом предлагается использовать так называемый метод «погружения», когда изучающие эти вопросы студенты или молодые преподаватели не только слушают лектора и обсуждают предложенную тематику на семинарах, но на каждом из занятий проводится анализ литературы по теме, накопленной в библиотеке Уральского центра Б.Н. Ельцина, организуется работа с документами и просмотр тематических кино-видео материалов. Используются и соответствующие экспозиционные разделы постоянно действующей выставки «Урал в XX в.». К каждому занятию готовится целевая тематическая выставка книг, документов и материалов. Особое внимание уделяется получению конкретных знаний о действующей политической системе в Свердловской области и Екатеринбурге. Для чего предполагается посещение областного правительства, Законодательного собрания Свердловской области, администрации и Екатеринбургской городской думы.

По завершению прохождения курса спецсеминара слушатель защищает квалификационную работу и получает соответствующий сертификат ИППК УрГУ.

Главная отличительная особенность Центра Ельцина — максимальное соблюдение политкорректности: здесь никто не навязывает свое мнение, не настаивает на каких-то политических оценках. Интересный и умный собеседник, будь то экскурсовод, библиотекарь, консультант лишь предлагает вниманию каждого вошедшего неопровержимые факты и тем самым предоставляет возможность свободному развитию мысли посетителя и личностной оценки преподнесенного информационного материала. Эти же принципы заложены и в систему работы со слушателями семинаров.

*И.Б. Курилкин
(Челябинск)*

ИСТОРИОГРАФИЯ ЦЕРКОВНОГО ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА В ОРЕНБУРГСКОЙ ЕПАРХИИ (XIX — начало XX вв.)

Возрождение религиозной жизни населения, деятельности всех органов Русской православной церкви наблюдается в России с 90-х гг. прошлого столетия. Множество людей обращаются к прошлому России, пытаясь осмыслить накопленный опыт, в том числе по истории Русской православной церкви. Востребованным становится исторический опыт различных сфер деятельности церкви, в том числе и органов церковного делопроизводства, который ранее в научной литературе как отдельное направление не изучался.